

牢记总书记殷殷嘱托

增创新优势 实现新突破

“十四五”时期，坚持实体经济为本、制造业当家

广东在现代化产业体系
多个领域拿下全国第一

2月6日，广东召开“‘十四五’广东成就”系列主题新闻发布会。会上，广东省发展和改革委员会、广东省科技厅、广东省工业和信息化厅、广东省住房和城乡建设厅、广东省商务厅、广东省农业农村厅相关负责人介绍“十四五”时期广东现代化产业体系建设的情况和成效，并答记者问。

会上，广东省发展和改革委员会副主任、省大湾区办常务副主任朱伟提到，“十四五”时期，广东坚持实体经济为本、制造业当家，不断推动产业智能化、绿色化、融合化发展，着力增强产业体系完整性、先进性、安全性，加快构建具有国际竞争力的现代化产业体系。2025年，广东地区生产总值14.58万亿元，三次产业结构为4.0:37.7:58.3，加快形成基础雄厚、门类齐全、体系完整的现代化产业体系。

去年消费品以旧换新销售额2642亿元

广东省商务厅副厅长何军在会上表示，以旧换新有力促进商品生产，2025年消费品以旧换新圆满收官，广东各项核心指标均走在全国前列：全省实现销售额2642亿元，占全国10%；惠及人次6100万人次，占全国16.9%。家电销售2700万件，占全国21.2%；家装厨卫产品销售1900万件，占全国16.1%；手机数码产品销售1268万部，占全国13.9%。消费品以旧换新刺激商品需求，进而有力促进生产，有助于现代化产业体系建设。

其中，汽车以旧换新中，新能源汽车占比达55%；家电以旧换新中，一级能效、水效产品占比高达92%。同时，高端消费品潜力加速释放，净水器销售超10亿元，洗碗机、家用消费机器人、智能健身设备、投影仪销售额均超5亿

广州市非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者暨光彩事业贡献奖表彰大会召开

大力弘扬企业家精神 坚定走高质量发展之路

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员史伟宗报道：2月6日，广州市非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者暨光彩事业贡献奖表彰大会召开。会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央关于“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”等大政方针，加强正向激励、突出示范引领，鼓励引导广大非公有制经济人士、新的社会阶层人士和民营企业在“十四五”新征程展现新作为、勃发新气象，凝聚力量开创广州高质量发展、现代化建设新局面。

会议强调，党的二十届四中全会擘画了“十五五”时期的发展蓝图，作出乘势而上、接续推进中国式现代化建设的总动员、总部署。广州坚定扛起习近平

元，智能扫地机器人销售额4.8亿元。2025年智能家居销量达461.17万件，销售额35.9亿元。

2025年家电及3C数码销售额排名前20的品牌中，国产品牌占17家，销售额占比分别高达92%、80%；汽车销售额排名前20的品牌中，国产品牌9家，销量占比达50%。

另一方面，广东本土企业在细分领域表现突出，2025年广东有7家家电企业、10家3C数码企业、5家汽车企业入围各板块销售额前20强，销售额占前20总销售额的54.5%、59.5%。

去年农村居民人均可支配收入28170元

在推进“百千万工程”中做好“土特产”文章，发展岭南特色现代农业。广东省农业农村厅二级巡视员陈荣给出了一组数据：2025年，全省农林牧渔业总产值9798.65亿元，同比增长4.9%，农产品进出口额3601.3亿元人民币，居全国第一。全省农村居民人均可支配收入28170元，同比增长5.4%，增速高于城镇居民1.6个百分点，年度城乡居民人均可支配收入比首次降到2.3以下，约为2.29:1。

“十四五”时期，广东出台现代农业产业集群培育行动方案，在全省重点培育粮食等10个千亿元级，丝苗米、茶叶等20个百亿元级以及超过200个十亿元级产业集群，助力打造万亿元级农产品精深加工集群和万亿元级现代化海洋牧场集群，带动各地“小而美”“特而精”特色产业发展。

壮大产业经营主体。支持产业经营主体参与农业产业融合发展平台建设，已建成24个国家现代农业产业园、12个国家优势特色产业集群、92个农业产业强镇。加强国家、省级农业龙头

企业培育认定，截至目前，已培育省级以上农业龙头企业1529家。构建广东农业科技企业库，分层分类跟踪培育一批农业科技企业。

此外，水产品总产量、海水鱼养殖产量、海水鱼苗产量、虾苗产量均居全国第一，海鲈、金鲳鱼、石斑鱼等特色品种产量连续多年位居全国第一。2023年以来，推进养殖设施升级改造超7万亩，抗风浪网箱、风渔融合等取得全国首创成果。

2026年要新建2500个无人机起降点

“十四五”时期，广东培育壮大了一大批优质科技企业，高新技术企业由5.3万家增加至7.7万家，高新技术企业科技人员、研发经费支出、授权发明专利等核心指标连续多年保持全国第一。新增科创板、创业板上市公司189家，首发募集资金1978亿元，市值突破19万亿元，居全国第一位。

其中，在低空经济领域，广东集聚了低空产业链企业超1.5万家，构建了从核心零部件、整机制造到运营服务的完整低空产业链条，2025年民用无人机产量超690万架，稳居全国第一。

全省总体形成广深珠三核联动、多点支撑、成链发展的产业空间格局。广州领跑eVTOL整机制造，深圳打造“世界无人机之都”，珠海拥有多个通航机场及完整通航产品体系，东莞、佛山、惠州、中山等城市成为制造环节的主要承载地。

目前，全省已建成通用机场73个、各类低空起降点超3500个、5G+A基站超6.6万个，通感一体基站236座，均位居全国前列。同时，广东应用场景丰富多元。建成了全国首个省级数字政府无人机体系，接入无人机超4000

架，基本实现全省镇街覆盖，有力支撑了人居环境、公共服务、社会治理及防灾救援等各项工作。

朱伟提到，2026年广东要新建2500个无人机起降点、20个直升机起降点，构建覆盖全省的低空智能网联系统。

规上工业企业营业收入规模保持全国第一

广东省工业和信息化厅党组成员、副局长吴红在会上介绍道，全省规上工业企业营业收入规模保持全国第一，年均增加约1万亿元。累计培育8个国家先进制造业集群，创新实施“攀登计划”、国家制造业重点产业链高质量发展行动等攻关任务，昇腾910C成为国内算力芯片主流产品，原生鸿蒙终端规模超3600万台，大洋钻探船“梦想”号正式入列，大型水陆两栖飞机AG600批量交付。

完善制造业创新体系，累计组建6个国家制造业创新中心，28个制造业中试平台入选国家首批重点培育名单，数量居全国第一；聚焦“四新”赋能，“十四五”期间累计推动超4.5万家工业企业技改数转，创新型中小企业超4万家，数量均居全国前列。

另外，累计超500亿元专项资金支持制造业发展，帮助2.6万家先进制造业企业实际抵减增值税超170亿元，居全国第一。

吴红介绍，广东作为全国机器人生产大省，在整机集成与商业化落地方面具有突出优势，综合实力位居全国前列。2025年广东工业机器人、服务机器人产量分别为33.63万台、1518.21万台，占全国的比重分别为43.5%、81.7%，工业机器人产量连续六年全国第一。

羊城晚报记者 杭莹 黎秋玲

大局、紧跟大势，牢牢把握全球产业链供应链重构带来的机遇，继续发扬敢为人先的拼搏之志，心无旁骛发展壮大企业，在服务构建新发展格局中锻造竞争优势、塑造持久胜势，真正成为与国家命运共鸣、与城市发展共进的坚定力量。要扎根广州，把握机遇，用好广州国家战略叠加、创新资源丰富、产业配套完善、市场规模巨大、发展空间广阔等优势，将业务布局、技术攻关、市场拓展等活动融入城市发展，深度参与粤港澳大湾区建设、南沙开发开放、现代化产业体系建设、推进城市内涵式发展等重点工作，在共赴千年商都蓄势跃升的新跨越中不断拓展事业发展新天地。要苦练内功、再立新功，永葆对国家、对民族的使命感责任感，坚守主业、做强实业，加快完善现代企业制度，提升企

业管理水平，坚持守法经营，积极履行社会责任，自觉做民族复兴的坚定推动者、创新突破的积极引领者、诚信合规的模范自律者、回报社会的光荣奉献者。

会议强调，全市各级党委政府要始终与企业同心同向，想在一起、站在一起，干在一起，持续优化营商环境，完善企业全生命周期服务，强化惠企政策落地、市场供需对接，支持企业在广州首试首发首用新业态、新模式、新场景，依法保护民营企业产权和企业家合法权益，打造民营经济最佳发展地、民营企业最佳成长地。各级统战部门、工商联组织要当好党委、政府联系民营企业的桥梁纽带，及时反映意见建议，为促进非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长创造良好环境。

此次表彰大会传递出广州对民营企业家、企业的殷切期待。

今年是“十五五”开局之年，开局之年当有开局之势，起步之时当有关键之为，广州要跑出加速度、干出新业绩，离不开广大民营企业家、企业。在这开局起步的关键节点，广州把握时与势，通过现场表彰、动员，加强正向激励、突出示范引领，更深层的用意在于鼓励引导广州民营企业家、企业在“十五五”新征程展现新作为、勃发新气象，进一步凝聚起高质量发展、现代化建设的强大合力。

一场表彰大会，是一次回顾与致敬，更是一次动员与启航。广州以城市最高礼遇，向支撑城市发展的民营企业家、企业致敬，携手奔赴更加美好的明天。

如今海大、唯品会、小鹏汽车、立白等企业的星罗棋布，广州民营经济活力迸发，成为推动城市发展的重要力量，为经济增长注入强劲动力。

可以说，正是广州与民企的“双向奔赴”，造就了广州今日的辉煌。数据是最有力的证明，“十四五”期间，民营经济贡献了广州市40%以上的GDP，60%以上的进出口额，70%以上的创新成果，80%以上的新增就业，90%以上的经营主体。2025年，广州民营经济全年增加值近1.4万亿元；全市民营经济主体突破405万户，占市场主体总量的96%。

此次表彰大会彰显了广州发展民营经济的坚定决心与务实行动。

民营经济是广州推进现代化建设的生力军，也是高质量发展的重要基

2026年2月7日 / 星期六

责编 张文辉 / 美编 张江 / 校对 苏敏

全省统战部长会议在广州召开

扎实推动全省统战工作高质量发展

羊城晚报讯 2月6日，全省统战部长会议在广州召开。会议传达贯彻全国统战部长会议精神，总结2025年和“十四五”时期全省统战工作，部署“十五五”及2026年任务。省委常委、统战部部长王曦出席并讲话。

会议指出，“十四五”以来，全省统一战线坚决有力推动统战工作责任制落实，高质高效完成各项重大任务，挺膺担当投身发展大局，全省统战事业稳中有进，成效显著，为推进中国式现代化的广东实践凝聚了磅礴力量。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，全面落实省委十三届七次全会、八次全会暨省委经

济工作会议精神，深入落实省委“1310”具体部署，以走在前、作示范、挑大梁的责任担当，扎实推进全省统战工作高质量发展。要做强思想引领主责主业，加强统一战线宣传工作，团结引领广大统战成员紧紧围绕我省“十五五”目标任务，把牢经济、人才、“百县千镇万村高质量发展工程”、“侨助经济高质量发展”等着力点献计出力，为广东实现“十五五”良好开局、开创现代化建设新局面作出新贡献。要加强党对统战工作的全面领导，进一步完善大统战工作机制，推动落实统战工作责任制，确保党中央决策部署及省委工作要求落到实处。

（丰西西 岳桐）

新春走基层

广州白云大源村：

乡村振兴绘就农强民富新图景

文/图 羊城晚报记者 徐炜伦



大源村开展新春雅集活动

春节将至，记者近日走访广州市白云区大源村看到，牛排番茄、变色龙水果甜椒、花香蓝莓等颜色多样、香气四溢、口感丰富的特色农产品，正在牙豚农场被一箩筐地采摘包装，销往百姓餐桌。这是大源村实施“百千万工程”，告别“最大城中村”脏乱差印象，取得乡村振兴显著变化的一大缩影。

如今，大源村闲置集体土地被精心规划为集蔬果采摘、亲子农场、团建、餐饮、集市等业态于一体的文旅项目，有效带动村集体收入。该村还通过完善基础设施提升农村人居环境，并推动留用地项目开发促进村级经济高质量发展。

农场、碧道、公园
成为村民休闲好去处丰富民俗活动
营造浓厚新春氛围

新春佳节临近，一系列民俗活动在大源村开展。在大源党群文化广场，大源村举办了多场新春雅集活动，联合书法爱好者、志愿者，现场挥毫送“福”。

“每年这个时候，大源村都有非常多的新春活动，除了写春联送福，各家各户都会煮煎堆、油角、蛋散等应节食品。最热闹的时候是大年初一，将会有27头醒狮齐聚村委会，与村民朋友共同庆祝春节。”李慧妍说。

据介绍，在守护好生态资源、营造良好人居环境之余，大源村还在留用地项目开发方面努力为村民增收。李慧妍表示：“目前大源村有6个留用地项目正在推进，包括综合能源站项目等，希望项目齐头并进地发展，能够实实在在为村民谋福利，让村民的荷包鼓一点。”

节前夜间高铁列车车票已开售

预售期为开车前5天

新华社电 记者6日从中国国家铁路集团有限公司获悉，为更好满足旅客出行需求，铁路部门充分挖掘运输潜能，将于节前、节后客流高峰期在京广、京沪、沪昆等主要高铁干线通道增开夜间高铁。目前，节前夜间高铁列车车票已陆续开售。

据了解，相关夜间高铁节前开行时段为2月8日（腊月廿一）至2月15日（腊月廿八），节后开行时段为2月20日（正月初四）至2月25日（正月初九）、3月4日（正月十六）至3月6日（正月十八）。增开的夜间高铁车

票预售期统一为开车前5天（含开车当日），其中2月8日至10日上海至长沙、武汉、郑州，北京至哈尔滨、长春、沈阳、郑州，沈阳至哈尔滨、郑州至西安，广州至成都，南京至武汉等方向仍有余票。旅客可以通过铁路12306（含网站、客户端等）查询夜间高铁列车开行相关信息并购买车票，也可使用铁路12306候补购票功能，勾选“接受新增列车”选项，增开的夜间高铁列车车票将优先满足已提交候补需求的旅客，提高候补购票成功率。

羊晚政见

□罗仕

广州以高规格表彰民企，释放出什么信号？

以一座城市的名义，向民营企业家致敬。2月6日，广州市非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者暨光彩事业贡献奖表彰大会在广州市委礼堂举行，对60名民营企业家、20家民营企业家进行表彰。这是广州首次以市委、市政府名义对民营企业家、企业进行隆重表彰，广州市四套班子主要领导出席表彰大会。

在“十五五”开局起步的关键节点，此次大会不仅是一次表彰，更是重要的风向标，传递出清晰、强烈的城市发展信号。

此次表彰大会是广州对民营企业家、企业的高度肯定和礼赞。

广州，这座“千年商都”因商而立、因商而兴。尤其是改革开放以来，从高第街全国首个服装个体户集贸市场，到

如今海大、唯品会、小鹏汽车、立白等企业的星罗棋布，广州民营经济活力迸发，成为推动城市发展的重要力量，为经济增长注入强劲动力。

可以说，正是广州与民企的“双向奔赴”，造就了广州今日的辉煌。数据是最有力的证明，“十四五”期间，民营经济贡献了广州市40%以上的GDP，60%以上的进出口额，70%以上的创新成果，80%以上的新增就业，90%以上的经营主体。2025年，广州民营经济全年增加值近1.4万亿元；全市民营经济主体突破405万户，占市场主体总量的96%。

此次表彰大会彰显了广州发展民营经济的坚定决心与务实行动。

民营经济是广州推进现代化建设的生力军，也是高质量发展的重要基